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Ві рус па пі ло мы ча ла ве ка пе рад аец ца 
ў асноў ным па ла вым шля хам і, як пра-
ві ла, не пра яў ля ец ца ні я кі мі сімп то ма мі, 
час та спа лу ча ец ца з ін шы мі за хвор ван ня-
мі, што пе ра да юц ца пад час сек су аль ных 
кан так таў. Ма са выя скры нін га выя да сле-
да ван ні па каз ва юць, што гэ ты ві рус ёсць 
як мі ні мум у па ло вы сек су аль на ак тыў ных 
муж чын і жан чын. Вель мі рэд ка га вор ка 
ідзе пра бы та вы шлях пе ра да чы ін фек цыі. 
Маг чы ма ін фі цы ра ван не ад ма ці дзі ця ці 
пад час ро даў. Ві рус мо жа жыць у ар га-
ніз ме з мо ман ту на ра джэн ня, а пра явіц ца 
толь кі пры пэў ных умо вах.

— Вя до ма звыш 150 роз ных ты паў ві ру са 
па пі ло мы ча ла ве ка, з іх больш за 40 мо гуць вы-
клі каць роз ныя па шко джан ні па ла вых ор га наў, 
а ка ля 15 з іх пры вод зяць да раз віц ця пух лін — 
з'яў ля юц ца вы со ка ан ка ген ны мі, — рас каз вае 
ўрач аку шэр-гі не ко лаг 24-й га рад ской па лі-
клі ні кі спец ме даг ля даў Іры на ГА РОШ КА. — 
Па коль кі ты паў так шмат, па жа да на аб сле да вац-
ца ме та дам по лі ме раз на-лан цу го вай рэ ак цыі на 
ВПЧ вы со ка га ан ка ген на га ты пу.

Пе ра важ на ніз ка ан ка ген ныя ты пы ві ру са па-
пі ло мы аб умоў лі ва юць з'яў лен не вост ра ка неч-
ных кан ды лом, якія мо гуць зні каць на ват без 
ля чэн ня, а мо гуць за ста вац ца без змя нен няў 
або пра грэ сі ра ваць. Пры вы яў лен ні кан ды лом 
не аб ход на пра вес ці коль пас ка пію — агляд шый кі 
мат кі пад мік ра ско пам з пра вя дзен нем спе цы-
яль ных тэс таў, цы та ла гіч нае да сле да ван не, пры 
не аб ход нас ці і бія псію.

Ля чэн не мо жа быць мяс цо вым і з ужы ван-
нем су праць ві рус ных прэ па ра таў. Вы да лен не 
па пі лом не з'яў ля ец ца вы зда раў лен нем. На огул, 
ні во дзін з су час ных ме та даў ля чэн ня не па збаў-
ляе ВПЧ і не мо жа га ран та ваць ад сут нас ці рэ-
цы ды ву.

Вель мі важ на па збя гаць та го, што зні жае іму-
ні тэт — пе ра аха лодж ван ня, ку рэн ня, моц ных 
эма цы я наль ных стрэ саў, зло ўжы ван ня ал ка го-
лем, хра ніч най стом ле нас ці, аві та мі но зу. Акра мя 
та го, трэ ба па ду маць і аб на яў нас ці па ста ян на га 
па ла во га парт нё ра, вы ка ры стан ні срод каў за-
сця ро гі, ін тым най гі гі е не.

Для пра фі лак ты кі ўзнік нен ня ві ру са па пі ло мы 
рас пра цоў ва юц ца вак цы ны. У Бе ла ру сі за рэ гіст-
ра ва ны дзве та кія вак цы ны. Пры шчэп ку мож-
на атры маць як у дзяр жаў ных уста но вах ахо вы 
зда роўя, так і ў пры ват ных цэнт рах. У лю бым 
вы пад ку па слу га гэ та плат ная. Вак цы ны рас-
пра ца ва ныя для пра фі лак ты кі, а та му най боль-
шы эфект бу дуць мець, ка лі іх пры мя няць да 
па чат ку па ла во га жыц ця. Ад нак на ват ка лі ўжо 
і ёсць па ла вы парт нёр, так са ма рэ ка мен ду ец-
ца не грэ ба ваць па доб най за сця ро гай. Бу ду чы 
ін фі цы ра ва ным ад ным тыпам ін фек цыі, мож на 
аба ра ніць ся бе ад ін ша га



Га лоў нае ў фі зіч най пад рых тоў цы 
дзі ця ці 3—6 га доў — асва ен не са мых 
роз ных ру хаў, пад рых тоў ка да больш 
скла да ных прак ты ка ван няў.

На пя тым го дзе жыц ця іс тот на раз ві ва-
юц ца ру халь ныя на вы кі. Дзе ці ста но вяц ца 
больш ру ха выя, па чы на юць доб ра і хут ка 
бе гаць, ска каць, поў заць, за хоў ваць раў на-
ва гу. Важ на, каб да 6 га доў дзе ці на ву чы лі ся 
пла ваць, ка тац ца на двух ко лым ве ла сі пе-
дзе, лы жах, вы кон ваць комп лекс прак ты-
ка ван няў ра ніш няй гім нас ты кі.

У гэ ты час хут ка рас це шкі лет, па зва ноч-
нік гіб кі і ня ўстой лі вы, мыш цы сла ба раз ві тыя, 
элас тыч ныя звяз кі не ў ста не доў га пад трым-
лі ваць пра віль нае ста но ві шча це ла. У вы ні ку 

мо гуць быць дэ фар ма цыі шкі ле та, па ру шэн-

не па ста вы, скрыў лен ні ў груд ным ад дзе ле. 

Толь кі да 6—7 га до ва га ўзрос ту сцен кі кас-

цей да ся га юць таў шчы ні, якая за бяс печ вае 

до сыць вы со кае су пра ціў лен не ме ха ніч на му 

ўздзе ян ню. Раз віц цю мы шач на-кас ця вой сіс-

тэ мы бу дуць спры яць рэ гу ляр ныя і пра віль на 

па бу да ва ныя за ня ткі — фі зіч ныя прак ты ка-

ван ні, гуль ні, пра гул кі, тан цы і г. д. — да 35 

хві лін па 2—3 ра зы ў дзень.

Фі зіч ныя прак ты ка ван ні. Не аб ход на на-

ву чыць дзі ця эле мен тар ным ру хам, пад рых-

та ваць да асва ен ня но вых, даць той аб' ём 

ве даў, які да па мо жа і ў ру ха вых гуль нях.

Ру ха выя гуль ні. Для да школь ні ка гэ та — 

доб ры на строй, спры яль нае ўздзе ян не на 

псі хі ку і па во дзі ны, сро дак псі хіч на га і фі зіч-

на га раз віц ця. Эфек тыў най фор май з'яў ля-

юц ца гуль ні-за дан ні: да бег чы пер ша му да 

ўмоў най ры сы, не ра ня ю чы да ка ціць аб руч, 

ска каць праз ска кал ку, ад штур хоў ва ю чы ся 

дзвю ма на га мі, ха дзіць па па коі, тры ма ю чы 

які-не будзь прад мет на га ла ве, кі даць мяч. 

Больш скла да най фор май ру ха вых гуль няў 

з'яў ля юц ца сю жэт ныя гуль ні з пра ві ла мі.

Ра ніш няя гім нас ты ка. Пра ду гле джа на 

ў дзі ця чым сад ку з 3 га доў. Акра мя прак ты-

ка ван няў на роз ныя гру пы мыш цаў пры мя-

ня юц ца ха да і лёг кі бег на па чат ку за ня ткаў, 

пад ско кі ў кан цы.

Спар тыў ныя за ба вы. Пла ван не, ве ла сі-

пед і г. д. Тут ня ма ўста ноў кі на вы нік, га лоў-

нае — за да валь нен не і ўра жан не.

Пра гул кі. Ім ад во дзіц ца 1,5—2 га дзі ны 

ў дзень. І на ўва зе ма юц ца ру ха выя гуль ні 

на све жым па вет ры, лю бая фі зіч ная ак тыў-

насць.

Ма лод шы школь ны ўзрост — спры яль-

ны час для раз віц ця ўсіх фі зіч ных якас цяў. 

Асаб лі вую ўва гу не аб ход на ўдзя ліць ка ар-

ды на цыі, дак лад нас ці ўсіх ру хаў, раў на ва-

зе, рыт му, хут кай і на дзей най ары ен та цыі 

ў пра сто ры, хут ка сці, тры ва лас ці.

З 6—10 га доў ад бы ва ец ца на бор дзя цей 

прак тыч на ва ўсе спар тыў ныя сек цыі (лёг кая 

ат ле ты ка, гім нас ты ка, пла ван не, спар тыў ныя 

гуль ні, на столь ны тэ ніс і г. д.), ад нак у та кія 

ві ды спор ту, як грэб ля, роз ныя адзі на бор ствы 

(ка ра тэ, дзю до, сам ба), на бор ад бы ва ец ца з 

11 га доў, а ў цяж кую ат ле ты ку — з 16.

У пер шую чар гу трэ ба ра зу мець, што зна хо джан не за кам п'ю-

та рам неабходна да зі ра ваць. Чым менш га доў дзі ця ці, тым больш 

па він на быць аб ме жа ван няў ста ты кі на ка рысць ру ху.

— Ра бі це ак цэнт не на фі зіч ных прак ты ка ван нях, а на ру ха вас ці 

ў цэ лым — не аба вяз ко ва за ах воч ваць дзі ця на вы ка нан не ней ка га 

комп лек су фі зіч ных прак ты ка ван няў, — ад зна чае ўчаст ко вы ўрач-

пе ды ятр 3-й га рад ской дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі г. Мін ска 

Свят ла на ДЗЯ РУ ГА. — Мож на гу ляць у хо ван кі, ска каць на мес цы 

і г. д. Дзі ця ні ко лі не бу дзе ак тыў ным, ка лі яго баць кі ўсе ве ча ры і 

вы хад ныя ля жаць на ка на пе — так што толь кі аса біс ты прык лад! 

На пла ван не — ра зам, на ве ла сі пе дах — усёй сям' ёй. Ні ко лі не ка-

рай це дзі ця па збаў лен нем пра гу лак на све жым па вет ры або гуль ні 

ў фут бол. У роз ныя дні тыд ня на груз ка па він на быць роз най. Сён ня 

фут бол, заўт ра боў лінг, пас ля заўт ра ро лі кі.

Та кім чы нам вы за бяс пе чы це доб ры старт зда роўю, бо лю дзі, 

якія з дзя цін ства ма юць ліш нюю ва гу і атлус цен не, ужо з са ма га 

ран ня га ўзрос ту па ку ту юць ад та кіх за хвор ван няў, як цук ро вы 

дыя бет, атэ раск ле роз, ішэ міч ная хва ро ба сэр ца, ін фаркт мі я кар да, 

па ру шэн не сну, дэ прэ сія...



— Што час цей за ўсё ста но-
віц ца пры чы най шлюб най ня вер-
нас ці? Гэ та мо жа быць но вае ка-
хан не, ха рак тэр нае для тых шлю-
баў, дзе яно не ме ла асаб лі ва га 
зна чэн ня або ад сут ні ча ла на огул, 
на прык лад у па рах, што сыш лі ся 
вы му ша на, з-за ней кай вы га ды, 
па чуц ця адзі но ты ці па ін шых 
ра цы я наль ных пры чы нах, — 
раз ва жае на мес нік га лоў на га 
ўра ча па па меж най псі хі ят рыі 
Мінск ага га рад ско га клі ніч на-
га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра 
На тал ля БЕ РА ЗОЎ СКАЯ. — 
Дру гой пры чы най мо жа быць 
помс та за тую ж ня вер насць. 
Або, на прык лад, ка лі па між му-
жам і жон кай ня ма ўза ем нас ці. 
Па чуц ці мо гуць пад штурх нуць 
на по шук ка хан ня ў ін шым парт-
нё ры, дзе маг чы ма ўза ем насць. 
Бы вае, што здрад нік не ка хае но-
ва га парт нё ра, але ад гу ка ец ца 
на яго па чуц цё. Для шлю бу са 
ста жам або ў сем' ях, дзе імк нуц-
ца атры маць ад жыц ця ўсё маг-
чы мае, мо жа мець мес ца по шук 
но ва га лю боў на га пе ра жы ван ня. 
Ня вер насць да па ма гае не ка то-
рым лю дзям за поў ніць дэ фі цыт 
лю боў ных пе ра жы ван няў (ка лі 

да во дзіц ца жыць у пра цяг лай 

раз лу цы або парт нёр па шлю бе 

цяж ка хва рэе — пры ней кіх аб-

ме жа ван нях на паў на ту ка хан ня 

ў шлю бе). Здра да — гэ та яшчэ і 

фак тыч ны вы нік ства рэн ня но вай 

сям'і, ка лі пер шая ўспры ма ец ца 

як не жыц ця дзей ная. На рэш це, 

бы ва юць і вы пад ко выя су вя зі без 
рэ гу ляр нас ці і глы бін ных пе ра-
жы ван няў — у вы ні ку ап'я нен ня, 
на стой лі вас ці парт нё ра, 
што на зы ва ец ца, «зруч-
ны вы па дак»...

Муж чы ны час цей 
ка жуць пра свае па-
за шлюб ныя су вя зі як 
пра сек су аль ныя ці 
эро ты ка-сек су аль ныя 
пры го ды, тлу ма чаць 
іх па ла вой па трэ бай, 
ча со вай ад сут нас цю 
жон кі і знач на ра дзей — 
ка хан нем. Спры яе здра дзе 
і звы чай нае ап'я нен не. 
А вось жан чы ны ха рак-
та ры зу юць свае ра ма ны 
пе ра важ на ў эма цы я-
наль ным све це. На по шук ге роя 
свай го ра ма на яны час цей за 
ўсё ра ша юц ца з-за не за да во ле-
нас ці шлю бам.

Хто схіль ны да по шу ку 
шчас ця на ба ку? Ся род муж-
чын гэ та...

...дон жу а ны. На рцы сы, ня-
спе лыя асо бы, якім па да ба ец-
ца... па да бац ца.

...лаў цы жан чын. Іх па ла вая 
ак тыў насць тлу ма чыц ца па трэ-
бай у пе ра ме нах, раз на стай нас-
ці, або яны прос та пе ра ка на ныя, 

што муж насць да каз ва ец ца вя-

лі кай коль кас цю сек су аль ных 

пе ра мог.

...веч на не за да во ле ныя. Ка-

хан ня шу ка юць, але ні з ад ной 

жан чы най не ма юць па ста ян ных 

эма цы я наль ных су вя зяў.

Ся род жан чын гэ та...

. . . с п а  к у с  н і  ц ы . 

Хо чуць ка хаць 

і мець па клон ні каў, для ча го вы-

ка рыс тоў ва юць і секс, хоць са-

праўд нае імк нен не да па ла вых 

су вя зяў, як пра ві ла, не вя лі кае.

...схіль ныя да пры год. Шу ка-

юць сек су аль ных пры год з мі ні-

маль ным уцяг ван нем у па чуц ці. 

До ма яны доб рыя жон кі і ма ці, 

лю бяць му жа. Парт нё ра для 

пры год вы бі ра юць са мі.

...без аба рон ныя. Не здоль-

ныя да ад мо вы — па ла вая 

страсць муж чы ны вы клі кае ў іх 

па чуц ці ў ад каз. Са мі іні цы я ты-

вы не пра яў ля юць, за да валь нен-

не атрым лі ва юць, ка лі па кор на 

ад да юц ца парт нё ру, не мо гуць 

ака заць су пра ціў лен ня, бо ён 

«мац ней шы».

...не за да во ле ныя. Не мо-

гуць знай сці за да валь нен ня ні ў 

чым — ні ў му жы, ні ў ра бо це, ні 

ў сяб рах. Су мня ва юц ца ў пра віль-

нас ці вы ба ру парт нё ра, на ват ка лі 

жы вуць з ім пра цяг лы час. Лёг ка 

ўлюб ля юц ца ў но ва га, яко га звы-

чай на пе ра ацэнь ва юць.

Трэ ба аба ра няц цаТрэ ба аба ра няц ца  

ПРЫ ШЧЭП КА 
АД ЗЛЫХ ТЫ ПАЎ
Іма вер насць за ра жэн ня ві ру сам 
па пі ло мы ча ла ве ка пры 
па ла вым кан так це 
скла дае да 70 пра цэн таў

У раз ві тых кра і нах пры шчэп кі ад ві ру са 
па пі ло мы знай шлі ўжо шы ро кае 
пры мя нен не. У асоб ных дзяр жа вах 
пы тан не аб аба вяз ко вай вак цы на цыі 
ад люст ра ва на ў за ка на даў чай ба зе.

Фіз культ-ура!Фіз культ-ура!  

Роз ныя апы тан ні і да сле да ван ні 
па каз ва юць, што ў муж чын і жан чын зу сім 
не ад ноль ка выя по гля ды на тое, што ў 
на ро дзе на зы ва ец ца здра дай. Муж чы ны 
вы сту па юць за двай ныя стан дар ты — 
са бе да зва ля юць ку ды больш, чым 
жан чы нам. Жан чы ны схі ля юц ца 
да раў на праў най ма ра лі — амаль 

ад ноль ка выя па тра ба ван ні прад' яў ля юць 
як да ся бе, так і да парт нё ра, на огул 
з'яў ля юц ца кан сер ва та ра мі ў боль шай 
сту пе ні, су праць здра ды для абод вух 
по лаў. У боль шас ці вы пад каў лю дзі, 
якія вы каз ва юц ца за да пу шчаль насць 
па за шлюб ных су вя зяў, тры ма юц ца гэ тай 
па зі цыі і ў па во дзі нах.

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх  

ПА ЦЯГ НУ ЛА НА ПРЫ ГО ДЫ...
Па за шлюб ныя кан так ты і су вя зі — най больш час тая пры чы на зва ро ту 

да ся мей ных псі ха тэ ра пеў таў

ВЯР НІ СЯ, Я ЎСЁ ДА РУЮ
Жан чы ны, якія здра дзі лі, пас ля псі ха тэ ра пеў тыч най ра бо ты 

вяр та юц ца ў сям'ю, і па лю боў нік страч вае для іх пры ваб насць. 
У муж чын за хоў ва ец ца не бяс пе ка вяр тан ня да па лю боў ні цы 
на ват праз 5—6 га доў пас ля раз ры ву су вя зі.

Лю бая здра да не бяс печ ная для сям'і. Той, ка го пад ма ну лі, 
дзей ні чае або агрэ сіў на (у да чы нен ні да лю бо га з ба коў), або 
аба ра ня ец ца. Аба рон чая рэ ак цыя — гэ та ўмоў ны раз вод з част-
ко вым за ха ван нем ста сун каў і ўста наў лен нем ня вер на му пэў на га 
тэр мі ну для спы нен ня су вя зі.

У здра дзе ні ко лі не бы вае ві на ва ты нех та адзін. Як бы цяж ка ні 
бы ло, вель мі важ на зра зу мець, які ўклад унес лі ме на ві та вы.

Для та го каб на ла дзіць ста сун кі з тым, хто пра ві ніў ся, не аб-
ход на спы ніць дэ ман стра цыю свай го не га тыў на га стаў лен ня 
да парт нё ра, па ка заць га тоў насць да пры мі рэн ня, цярп лі ва да-
ча кац ца ра шэн ня ві на ва та га бо ку. Да ра ван не, якое мы до рым 
парт нё ру, — не пры ні жэн не, а на ша ве лі ка душ насць. Ка лі мы 
здо ле ем да ра ваць, то не за хо чам помс ціць, а зна чыць, вер нем 
і па ва гу, і бліз касць.

На пер шым мес цы — 
на строй

Ці не ма ла ва та ру ху? Па вы ша ем фі зіч ную ак тыў насць дзі ця ці. 
А за ад но і сваю
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